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Obecnie PrWtPrzem reguluje:
—

0 stosunki w zakresie wynalazkéw, wzoréw
uzytkowych, wzordéw przemystowych, znakdéw
towarowych, oznaczen geograficznych i topografii
uktadéw scalonych;

0 zasady, na jakich przedsiebiorcy mogq przyjmowad
projekty racjonalizatorskie i wynagradzaé ich
tworcow;

0 zadania i organizacje Urzedu Patentowego
Rzeczypospolitej Polskiej.



Poza uregulowaniem PrWitPrzem:
—

0 uregulowanie dotyczqce zwalczania nieuczciwej
konkurencji;

0 problematyka ,,antymonopolowa”;
0 regulacja dotyczqca rzecznikéw patentowych;

0 uregulowanie dotyczqce rejestracji nazw
pochodzenia oznaczen geograficznych
i gwarantowanych tradycyjnych specjalnosci
produktéw rolnych oraz srodkéw pozywczych;



Przedmioty wtasnosci przemystowej
—
0 wynalazki

0 wzory uzytkowe

0 znaki towarowe

[0 wzory przemystowe

0 topografie uktadow scalonych

0 oznaczenia geograficzne



Prawa wtasnosci przemystowej

0 patent oraz dodatkowe prawa ochronne (na
wynalazek)

0 prawo ochronne (wzér uzytkowy)

0 prawo ochronne (znak towarowy)

O prawo z rejestracji (wzoru przemystowego)

0 prawo z rejestracji (topografii uktadu scalonego)

O prawo z rejestracji (oznaczenia geograficznego)



Prawa wtasnosci przemystowej
—

0 podmiotowe prawa bezwzgledne;

0 zapewniajg wytgcznos¢ w zakresie zawodowego
i zarobkowego korzystania z przedmiotu
zgtoszeniq;

0 zbywalne i podlegajgce dziedziczeniv;

00 przyznane przez kompetentny organ panstwowy,
regionalny lub miedzynarodowy;

[0 ograniczone czasowo i terytorialnie;



Wynalazek
—

0 brak legalnej definicji wynalazku

0 w teorii prawa patentowego przyjmuje sie, zZe
wynalazek to rozwiqzanie o charakterze technicznym,
ukierunkowane na zaspokajanie praktycznych potrzeb
za pomocq nowych sposobow oddziatywania na
materie lub wykorzystania jej wiasciwosci, podajgce
w sposob zupetny i kompletny reguty postepowania,
ktére gwarantujq osiqgniecie zamierzonego rezultatu

0 wynalazek nie jest ideq, ale instrukcjqg osiggniecia
okreslonego rezultatu



Wymogi zdolnosci patentowej
B

Patenty sq udzielane na rozwiqzania, ktére tgcznie
spetniajq trzy przestanki wskazane w art. 24 p.w.p.,
czyli sq nowe, nieoczywiste i nadajg sie do
przemystowego stosowania. Brak ktérejkolwiek z tych
przestanek sprawia, ze niemozliwe jest udzielenie

patentu na wynalazek (wyrok WSA w Warszawie z
13.12.2017 r., VI SA/Wa 832/17, LEX nr 2440720).



Wynalazek musi rowniez mie¢ tzw. charakter techniczny.

Rozwiqzanie oznacza, ze wynadlazek jest swoistq receptq okreslajgcq
poszczegdlne kroki, ktére muszq by¢ zrealizowane w celu osiggniecia danego
efektu technicznego. Wynalazek nie jest zatem ideq, lecz instrukcjq
osiqgniecia okreslonego rezultatu. W zwiqzku z tym nie bedzie wynalazkiem
sama idea wynalazcza ani wskazanie jedynie efektu technicznego, bez
okreslenia, jak ten efekt techniczny jest osiggany. Owo konkretne rozwiqgzanie
musi mie¢ charakter techniczny, ktéry to uznaje sie powszechnie za
konstytutywnq ceche wynalazku, ktérej bezwzgledne spetnienie warunkuje
dalszg analize ustawowych warunkéw ochrony. Jak stwierdzit NSA w wyroku z
16.03.2011 r. (I GSK 374/10, LEX nr 1080129), ,zasadnicze znaczenie w
ocenie zdolnosci patentowej ma kryterium technicznego charakteru wynalazku,
bowiem niestwierdzenie przez Urzqd Patentowy tej przestanki skutkuje
uznaniem braku zdolnosci patentowej zgtoszonego wynalazku i powoduije, iz

dalszego badania nie prowadzi sie, a ochrona patentowa jest wykluczona”
(zob. wyrok WSA w Warszawie z 18.05.2018 r., VI SA/Wa 1144 /17, LEX nr
2557483).



Za wynalazki, w rozumieniu ustawy, nie uwaza sie w szczegdlnosci:
0 odkryé, teorii naukowych i metod matematycznych;
0 wytwordw o charakterze jedynie estetycznym;

0 schematdéw, zasad i metod przeprowadzania proceséw myslowych,
rozgrywania gier lub prowadzenia dziatalnosci gospodarczej;

0 wytworow lub sposobéw, ktérych
a) mozliwo$é wykorzystania nie moze byé wykazana lub

b) wykorzystanie nie przyniesie rezultatu spodziewanego przez
zgtaszajgcego

- w Swietle powszechnie przyjetych i uznanych zasad nauki;
O programoéw komputerowych;

O przedstawienia informacii.



Przestanki negatywne udzielenia patentu

Patentéw nie udziela sie na:

wynalazki, ktérych wykorzystywanie bytoby sprzeczne z porzqdkiem
publicznym lub dobrymi obyczajami; nie uwaza sie za sprzeczne z
porzgdkiem publicznym korzystanie z wynalazku tylko dlatego, ze jest
zabronione przez prawo;

odmiany roslin lub rasy zwierzqt oraz czysto biologiczne sposoby hodowli
roslin lub zwierzqt, a takze wytwory uzyskiwane takimi sposobami; przepis
ten nie ma zastosowania do sposobdéw mikrobiologicznych lub innych
sposobdw technicznych ani do wytwordw uzyskiwanych takimi sposobami, o
ile nie sq to odmiany roslin lub rasy zwierzqt; sposéb hodowli roslin lub
zwierzqt, jest czysto biologiczny, jezeli w catosci sktada sie ze zjawisk
naturalnych, takich jak krzyzowanie lub selekcjonowanie;

sposoby leczenia ludzi i zwierzqt metodami chirurgicznymi lub
terapeutycznymi oraz sposoby diagnostyki stosowane na ludziach Ilub
zwierzetach; przepis ten nie dotyczy produktdéw, a w szczegdlnosci
substancji lub mieszanin stosowanych w diagnostyce lub leczeniu.



Patent
—

0 Przez uzyskanie patentu nabywa sie prawo wytgcznego
korzystania z wynalazku w sposéb zarobkowy lub
zawodowy na catym obszarze Rzeczypospolitej Polskiej.

0 Zakres przedmiotowy patentu okreslajg zastrzezenia
patentowe, zawarte w opisie patentowym. Opis
wynalazku i rysunki mogq stuzyé do wyktadni zastrzezen
patentowych.

0 Czas trwania patentu wynosi 20 lat od daty dokonania
zgtoszenia wynalazku w Urzedzie Patentowym.



Wzér uzytkowy

0 Wzorem uzytkowym jest nowe i nadajgce sie do

przemystowego zastosowania rozwiqzanie o charakterze
technicznym, dotyczqce ksztattu lub budowy przedmiotu o
trwatej postaci albo przedmiotu sktadajgcego sie ze
zwiqzanych ze sobq funkcjonalnie czesci o trwatej postaci.

Wymog postaci przedmiotu uwaza sie za zachowany takze
wowczas, gdy wytwér wedlug wzoru uzytkowego
zdefiniowany jest przestrzennie przez powtarzalne
elementy o statym stosunku rozmiaréw.

Wymoég trwatej postaci przedmiotu uwaza sie za
zachowany takze woéwczas, gdy wytwér wedtug wzoru
uzytkowego zmienia swojq posta¢ w zwiqzku z korzystaniem
zgodnym z przeznaczeniem.



Wzér przemystowy
—

0 Wzorem przemystowym jest nowa i posiadajgca indywidualny charakter postac
wytworu lub jego czesci, nadana mu w szczegdlnosci przez cechy linii, konturéw,
ksztattdw, kolorystyke, fakture lub materiat wytworu oraz przez jego
ornamentacije.

0 Wytworem jest kazdy przedmiot wytworzony w sposéb przemystowy lub
rzemieslniczy, obejmujgcy w szczegdlnosci opakowanie, symbole graficzne oraz
kroje pisma typograficznego, z wytqczeniem programéw komputerowych.

0 Za wytwér uwaza sie takze:
1) przedmiot sktadajgcy sie z wielu wymienialnych czesci sktadowych
umozliwiajgcych jego roztozenie i ponowne ztozenie (wytwér ztozony);
2) wymienialng cze$é sktadowq wytworu ztozonego, jezeli po jej wigczeniu do
wytworu ztozonego pozostaje ona widoczna w trakcie jego zwyktego uzywania,
przez ktére rozumie sie kazde uzywanie, z wytqczeniem konserwaciji, obstugi lub
naprawy.



Znak towarowy
—

0 Znakiem towarowym moze by¢ kazde oznaczenie
umozliwiajgce odrdéznienie towardw jednego
przedsiebiorstwa od towardw innego przedsiebiorstwa
oraz mozliwe do przedstawienia w rejestrze znakdéw
towarowych w sposéb pozwalajgcy na ustalenie
jednoznacznego i doktadnego przedmiotu udzielonej
ochrony.

0 Znakiem towarowym, moze by¢é w szczegdlnosci wyraz,
wtgcznie z nazwiskiem, rysunek, litera, cyfra, kolor,
forma przestrzenna, w tym ksztatt towaru lub
opakowania, a takze dzwiek.



Oznaczenia geograficzne
—

0 Oznaczeniami geograficznymi, w rozumieniu
ustawy, sq oznaczenia stowne odnoszqce sie
bezposrednio lub posrednio do nazwy miejscq,
miejscowosci, regionu lub kraju (teren), ktére
identyfikujq towar jako pochodzqcy z tego terenu,
jezeli okreslona jakos¢, dobra opinia lub inne cechy
towaru sq przypisywane przede wszystkim
pochodzeniu geograficznemu tego towaru.



Topografia uktadu scalonego
—

0 Przez topografie uktadu scalonego, zwang dalej
"topografiq”, rozumie sie rozwigzanie polegajgce na
przestrzennym, wyrazonym w dowolny sposdb,
rozplanowaniu elementdw, z ktérych co najmniej jeden
jest elementem aktywnym, oraz wszystkich lub czesci
potqgczen uktadu scalonego.

0 Przez uktad scalony rozumie sie jedno- lub
wielowarstwowy wytwér przestrzenny, utworzony
z elementéw z materiatu potprzewodnikowego
tworzqcego ciqgtg warstwe, ich wzajemnych potgczen
przewodzqcych i obszardw izolujgcych, nierozdzielnie
ze sobq sprzezonych, w celu spetniania funkcji
elektronicznych.



